



OLIMPIADA NAȚIONALĂ DE MATEMATICĂ

Etapa locală - 15.02.2014

Clasa a X-a

Barem de corectare

Problema 1

$$\frac{\frac{n}{\frac{1}{x_1} + \frac{1}{x_2} + \dots + \frac{1}{x_n}}} \leq \sqrt[n]{x_1 \cdot x_2 \cdot \dots \cdot x_n} \Rightarrow \log_{x_i} \frac{n}{\frac{1}{x_1} + \frac{1}{x_2} + \dots + \frac{1}{x_n}} \geq \frac{1}{n} \log_{x_i} (x_1 \cdot x_2 \cdot \dots \cdot x_n), \quad i = \overline{1, n} \dots 3p$$

$$\log_{x_1} \frac{n}{\frac{1}{x_1} + \frac{1}{x_2} + \dots + \frac{1}{x_n}} + \dots + \log_{x_n} \frac{n}{\frac{1}{x_1} + \frac{1}{x_2} + \dots + \frac{1}{x_n}} \geq \frac{1}{n} (\log_{x_1} x_1 + \log_{x_1} x_2 + \dots + \log_{x_n} x_n) \geq \frac{1}{n} (n + \frac{n(n-1)}{2} \cdot 2) = n \dots 4p$$

- S-a folosit inegalitatea $\log_a b + \log_b a \geq 2$, $a, b \in (0, 1)$.

Problema 2

$$||z_1| - |z_2|| \leq |z_1 + z_2| \leq |z_1| + |z_2|, \quad (\forall) z_1, z_2 \in \mathbb{C} \dots 1p$$

$$\left| |z| - \left| \frac{1}{z} \right| \right| \leq \left| z + \frac{1}{z} \right| \leq |z| + \left| \frac{1}{z} \right| \dots 1p$$

$$\left| |z| - \frac{1}{|z|} \right| \leq a \Leftrightarrow -a \leq |z| - \frac{1}{|z|} \leq a \Leftrightarrow |z|^2 - a|z| - 1 \leq 0 \text{ și } |z|^2 + a|z| - 1 \geq 0 \quad (1) \dots 1p$$

$$a \leq |z| + \frac{1}{|z|} \Rightarrow |z|^2 - a|z| + 1 \geq 0 \quad (2) \dots 1p$$

$$\text{Rezolvând (1) și (2) obținem } |z| \geq \frac{\sqrt{a^2+4}-a}{2}, \text{ respectiv } |z| \leq \frac{a+\sqrt{a^2+4}}{2} \dots 3p$$

Problema 3

$$\alpha \geq 3^{\sqrt{\log_2 3 \cdot \log_3 5 \cdot \log_5 8}} = 3^{\sqrt{\log_2 8}} = 3^{\sqrt{3}} = \sqrt[3]{81} \geq \sqrt[3]{64} = 4 \Rightarrow \alpha \geq 4 \dots 3p$$

$$\log_2 3 < \log_2 4 = 2, \quad \log_3 5 < \frac{3}{2}, \quad \log_5 8 < \frac{3}{2} \dots 3p$$

$$\text{Obținem } \alpha < 5 \text{ și } [\alpha] = 4 \dots 1p$$

Problema 4

- a) Se arată că $\text{Im}f = (0, 2]$ prin dublă incluziune.

$$\text{Se verifică } 0 < f(x) \leq 2, \quad (\forall) x \in [1, \infty) \dots 1p$$

$$\text{De aici rezultă } \text{Im}f \subset (0, 2] \dots 1p$$

$$f(x) = y \Leftrightarrow \sqrt{x+3} - \sqrt{x-1} = y \Leftrightarrow x = \frac{(y^2-2)^2+12}{4y^2} \dots 1p$$

$$x \geq 1 \Rightarrow (y^2-2)^2+12 \geq 4y^2 \Leftrightarrow (y^2-4)^2 \geq 0$$



De aici rezultă $(0,2] \subset \text{Im}f$1p

b) Evident \bar{f} este surjectivă.....1p

$$\bar{f}(x) = \frac{4}{\sqrt{x+3} + \sqrt{x-1}} \dots\dots\dots 1p$$

Funcția $x \rightarrow \sqrt{x+3} + \sqrt{x-1}$ este strict crescătoare, iar funcția $x \rightarrow \frac{4}{x}$ este strict descrescătoare pe $(0, \infty)$ și în final funcția \bar{f} obținută prin compunerea acestora este strict descrescătoare, adică injectivă.....1p

Notă: a) Fiecare corector acordă un număr întreg de puncte.
b) Orice altă rezolvare corectă se punctează corespunzător.